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Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА:

«Усе рэ фор мы мы пра вя лi. 
Ця пер трэ ба ўдас ка наль ваць 

тое, што сён ня ў нас ёсць»
З удзелам Прэзідэнта адбылася на ра да 

па пы тан нях уза е ма дзе ян ня з МВФ
Пры аб мер ка ван нi но вай крэ дыт най пра гра мы Бе-
ла ру сi з Мiж на род ным ва лют ным фон дам не аб-
ход на, без умоў на, улiч ваць iн та рэ сы бе ла рус ка га 
на ро да, за явiў Аляк сандр Лу ка шэн ка, пе рад ае ка-
рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

Прэ зi дэнт ад зна чыў, што ў МВФ ёсць стан дарт ная 
фор ма ўза е ма дзе ян ня з лю бой дзяр жа вай пры вя дзен нi 
пе ра га во раў аб пра да стаў лен нi крэ ды ту, i па тра ба ван-
нi, што вы стаў ля юц ца, так са ма ў цэ лым ад ноль ка выя. 
«У мя не скла ла ся дак лад нае ўра жан не, ча го хо чуць ак-
цы я не ры, за сна валь нi кi МВФ ад тых дзяр жаў, з якi мi 
вя дуц ца пе ра га во ры. Гэ та зна чыць, у МВФ ёсць пэў ная 
па лi ты ка, — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ра шэн нi 
пры ма юц ца ўсё ж та кi па рэ ка мен да цы ях тых, у ка го ў 
МВФ больш гро шай, хто мае кант роль ны па кет ак цый. 
Да мi ну ю чыя ак цы я не ры — ЗША i ЕС. Без iх ра шэн не 
МВФ нi ко лi не пры ма ла ся».

«Гэ та су пер лi бе раль ныя па тра ба ван нi (стан дарт на вы-
стаў ля е мыя МВФ. — За ўва га БЕЛ ТА). Ска жу больш — у 
кан чат ко вым вы нi ку яны нi чо га не ма юць з той па лi ты кай, 
якую дэк ла ра ваў Прэ зi дэнт на пер шых прэ зi дэнц кiх вы-
ба рах, маг чы ма, на дру гiх, i на ват ця пер, — за явiў бе ла-
рус кi лi дар. — Ка лi iх (па тра ба ван нi. — За ўва га БЕЛ ТА) 
пра чы та еш, усё зво дзiц ца да ад на го (ка лi га ва рыць аб 
са цы яль ных на прам ках): нi я ка га па вы шэн ня зар пла ты, 
не ад клад нае па вы шэн не та ры фаў i iн ша га. Ка му нiс ты 
ска за лi б — на ўду шэн не на ро да. Я не ха чу ска заць, што 
нас хто-не будзь хо ча ўду шыць. Нас нi хто не па ну кае, але, 
на жаль, фор му ла та кая».

«Ха чу вас па пя рэ дзiць — тых, хто вя дзе гэ тыя пе ра-
га во ры: ка лi вы хо ча це пе ра крэс лiць усё, што зроб ле на 
на ро дам i Прэ зi дэн там за 20 га доў, гэ та га не атры ма ец ца. 
Гэ тым не зай май це ся. Бед ным бе ла рус кi на род мы ра бiць 
не ма ем пра ва», — пад крэс лiў кi раў нiк дзяр жа вы.

«Я не ка жу, што ўсё, што вы пры нес лi сён ня, па ды хо-
дзiць пад гэ ту не га тыў ную фар му лёў ку. Але я ха чу па чуць 
вас, ва шу ма ты ва цыю», — да даў Прэ зi дэнт, звяр та ю чы ся 
да ўдзель нi каў на ра ды.

У якас цi ад на го з пры кла даў Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пры вёў па тра ба ван нi МВФ ад нос на па лi ты кi па рас па-
ра джэн нi дзярж улас нас цю. «Я заў сё ды га ва рыў, што мы 
нi ко лi не бу дзем ад маў ляц ца ад дзяр жаў най улас нас цi, 
ка лi яна нар маль на функ цы я нуе. Больш та го, мы бу дзем 
аба пi рац ца на яе, — пад крэс лiў кi раў нiк дзяр жа вы. — Нам 
у вы нi ку пра па ну ец ца праз ней кi пра ме жак ча су не тое што 
пры ва ты за ваць усё i ўся, а на огул ады сцi ад пры ва ты за цыi. 
Пры няць ней кi там за кон, i не за кра наць гэ та».

«I на ват ка лi атры ма ец ца бан дыц кая пры ва ты за цыя, 
то праз 10 га доў да гэ та га пы тан ня вяр нуц ца нель га. 
Пас ля за кан чэн ня трох га доў як бы ла пры ва ты за цыя, 
так i за ста нец ца», — за ўва жыў Прэ зi дэнт.

Даў но на гнаў шым аско му кi раў нiк дзяр жа вы на зваў i 
пы тан не па вы шэн ня та ры фаў на жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гi. «Раз ва жа ю чы над гэ тым пы тан нем, я спра ба ваў 
па ды сцi да яго з iн ша га бо ку: хто па вi нен пла цiць i мо жа, 
той па вi нен пла цiць. Да вай це па гля дзiм, а хто змо жа за-
пла цiць па тых та ры фах, якiя нам сён ня на вяз ва юц ца (з 
па пя рэ джан нем не па вы шаць зар пла ту), — ска заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. — Хто? Ра бо чы — не, се ля нiн — не, 
на стаў нiк — не, урач — не, дзярж слу жа чы — не, афi-
цэр — не. А хто? Ня хай 100—200 тыс. бiз нес ме наў, а 
ў нас амаль 5 млн пра цу ю чых. Якi мы эфект ад гэ та га 
атры ма ем? Усё роў на за кошт бюд жэ ту пач нём пла цiць 
за на стаў нi ка, ура ча, ра бо ча га, се ля нi на, дзярж слу жа ча-
га, ва ен на га. Але ў нас i па тра ба ван нi да бюд жэ ту вель мi 
стро гiя з бо ку МВФ».

На дум ку Прэ зi дэн та, та кая ж сi ту а цыя мо жа ад быц ца 
i ў рэ аль ным сек та ры эка но мi кi.

Кi раў нiк дзяр жа вы так са ма пад крэс лiў, што, як пра-
вi ла, у вы нi ку рэз ка га па ве лi чэн ня кош ту па слуг у ЖКГ 
ма юць мес ца вя лi кiя не пла ця жы. «Да рэ чы, у нас пры ця-
пе раш нiх цэ нах ужо, на маю дум ку, не пла ця жы iс ну юць 
па па слу гах ЖКГ. Ня хай не вя лi кiя, але яны iс ну юць. Ча го 
мы да б'ём ся?» — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён кан ста та ваў, што не ка то рыя, у тым лi ку ў скла дзе 
ўра да, вы каз ва юць мер ка ван не аб не аб ход нас цi аба вяз-
ко ва га пра вя дзен ня тых цi iн шых рэ форм. «Я ўжо ты ся чу 
ра зоў га ва рыў: усе рэ фор мы мы пра вя лi. Мы ўдас ка наль-
ва ем тое, што сён ня ў нас ёсць», — за явiў Прэ зi дэнт.

Сён ня па чы на ец ца ві зіт 
Прэ зі дэн та ў Па кі стан

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 4—6 
каст рыч ні ка здзейс ніць афі цый ны ві зіт у Іс лам-
скую Рэс пуб лі ку Па кі стан, па ве да мі лі БЕЛ ТА ў 
прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Пра гра май ві зі ту за пла на ва ны пе ра мо вы з прэм' ер-мі-
ніст рам кра і ны На ва зам Ша ры фам, прэ зі дэн там Мам ну-
нам Ху сэй нам, кі раў ніц твам па кі стан ска га пар ла мен та.

Па вы ні ках су стрэч ча ка ец ца пад пі сан не двух ба ко вых 
да ку мен таў па роз ных кі рун ках су пра цоў ніц тва.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма пры ме ўдзел у цы ры-
мо ніі ад крыц ця 4-га Бе ла рус ка-па кі стан ска га дзе ла во га 
і ін вес ты цый на га фо ру му ў Іс ла ма ба дзе. Шэ раг су стрэч і 
пе ра моў з па кі стан скі мі парт нё ра мі за пла на ва ны ў чле наў 
бе ла рус кай дэ ле га цыі.

Прэм' ер-мі ністр Анд рэй КА БЯ КОЎ 
пад час су стрэ чы з прэм' ер-мі ніст-
рам Мал до вы Паў лам Фі лі пам за явіў, 
што на ша кра і на раз ліч вае вый сці на 
та ва ра зва рот з Мал до вай у 400 млн 
до ла раў. Анд рэй Ка бя коў так са ма 
пад крэс ліў, што га лоў ная мэ та пе ра-
мо ваў — зна хо джан не кан крэт ных 
«кро пак рос ту», дзя ку ю чы якім ста не 
маг чы мым іс тот на ак ты ві за ваць ганд-
лё ва-эка на міч нае су пра цоў ніц тва.

Так са ма пад час двух дзён на га афі цый-
на га ві зі ту ў Мал до ву Анд рэй Ка бя коў ад-
зна чыў, што сё ле та ў пер шым паў год дзі, 
ня гле дзя чы на ня спын ныя кры зіс ныя з'я вы 
ў су свет най эка но мі цы, на ме ціў ся рост та-
ва ра зва ро ту дзвюх кра ін. «За сем ме ся-
цаў аб' ём уза ем на га ганд лю па вя лі чыў ся 
ў па раў на нні з мі ну лым го дам амаль на 
10% і склаў 150 млн до ла раў. Нам трэ ба 
за ма ца ваць гэ ты ста ноў чы вы нік і ста віць 
пе рад са бой мэ ту вяр нуц ца на ўзро вень 
2014 го да — ка ля 400 млн до ла раў», — 
рас тлу ма чыў Анд рэй Ка бя коў.

«Сур' ёз ную перс пек ты ву мы ба чым у 
ка а пе ра цый ных су вя зях. За раз у Мал до-
ве вы раб ля юц ца бе ла рус кія тра лей бу сы і 
трак та ры. Пра цу юць над пра ек там збо рач-
най вы твор час ці аў то бу саў МАЗ», — ад зна-
чыў Анд рэй Ка бя коў. Па вод ле яго слоў, бе-
ла рус кія вы твор цы га то выя да па ве лі чэн ня 
аб' ёмаў вы пус ку пра дук цыі на дзе ю чых вы-
твор час цях, рэа лі за цыі но вых знач ных для 
дзвюх кра ін пра ек таў. Анд рэй Ка бя коў пад-
крэс ліў, што ці ка вым су мес ным пра ек там 
з'яў ля ец ца збор ка гіб рыд ных тра лей бу саў, 
якая па ча ла ся ў гэ тым го дзе ў Мал до ве. 
Яшчэ адзін прык лад су пра цоў ніц тва — ня-
даў на ство ра нае збо рач нае прад пры ем ства 
бе ла рус кіх трак та роў ма лой і ся рэд няй ма-
гут нас ці ў Га га у зіі.

«Акра мя та го, мы за ці каў ле ны ў ар га ні-
за цыі су мес най пе ра пра цоў кі мал даў скай 
пло да а га род нін най пра дук цыі ў Бе ла ру сі для 
да лей шай яе па стаў кі на ры нак Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за, у тым лі ку з да па мо гай 
раз ві той пра мыс ло вай і транс парт на-ла гіс-
тыч най інф ра струк ту ры Бе ла ру сі», — ска заў 

Анд рэй Ка бя коў. Па вод ле яго слоў, Бе ла-
русь га то ва па дзя ліц ца сва і мі на пра цоў ка мі 
ў га лі не бу даў ніц тва да рог і інф ра струк ту ры, 
уз вя дзен ня ма лоч на та вар ных ферм і ін шых 
сель ска гас па дар чых аб' ек таў.

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў лен ня ін-
фар ма цыі — прэс-сак ра та ра МЗС Бе-
ла ру сі Дзміт рыя МІ РОН ЧЫ КА, ад но сі ны 
па між Бе ла рус сю і Мал до вай но сяць дру-
жа люб ны ха рак тар і вы зна ча юц ца уза е ма-
ра зу мен нем, ак тыў ны па лі тыч ны дыя лог 
ад бы ва ец ца на са мым вы со кім уз роў ні. 
Для Бе ла ру сі Мал до ва з'яў ля ец ца важ ным 

ганд лё ва-эка на міч ным парт нё рам. За 7 
ме ся цаў 2016 го да ў аб' ёме бе ла рус ка-
га экс пар ту Рэс пуб лі ка Мал до ва за ня ла 
18-е мес ца ў све це і 4-е мес ца па аб' ёме 
та ва ра аба ро ту ся род кра ін СНД (пас ля Ра-
сіі, Укра і ны і Ка зах ста на). Так са ма Бе ла-
русь за ста ец ца важ ным спа жыў цом мал-
даў скай ві на роб най і пло да а га род нін най 
пра дук цыі — ка ля 25% і 10% мал даў ска га 
экс пар ту ад па вед на.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Су пра цоў ніц тваСу пра цоў ніц тва  ��

У ПО ШУ КАХ КРО ПАК 
РОС ТУ

Да стат ко ва знач ны для бу ду чы ні Еў ра-
са ю за рэ фе рэн дум прай шоў у ня дзе лю 
ў Венг рыі. Вен гер скае кі раў ніц тва ра шу-
ча вы сту па ла су праць пла наў Еў ра ка мі сіі 
раў на мер на раз мяр коў ваць бе жан цаў па 
тэ ры то рыі ўсіх кра ін ЕС, каб па збег нуць 
іх праз мер най кан цэнт ра цыі ў не каль кіх 
са мых ба га тых дзяр жа вах. Прэм' ер-мі ністр 
кра і ны Вік тар Ор бан лі чыць, што ўсіх не-
ле галь ных міг ран таў трэ ба дэ пар та ваць з 
тэ ры то рыі ЕС, а не рас ся ляць па ёй. Ня гле-
дзя чы на па зі цыю Венг рыі, у вы ні ку ра шэн-
не пры ня лі. Пра вя дзен не рэ фе рэн ду му, 
на якім гра ма дзя не па він ны бы лі ска заць 
сваё важ кае сло ва, ста ла чар го вай спро-
бай абы сці не па пу ляр нае ра шэн не. Па ўсіх 
апы тан нях боль шасць гра ма дзян ра шу ча 
пад тры ма ла сваё па лі тыч нае кі раў ніц тва, 
не жа да ю чы пры маць бе жан цаў на сва ёй 
тэ ры то рыі. Вы ні кі рэ фе рэн ду му па цвер-
дзі лі па пя рэд нія апы тан ні — ад моў на на 
маг чы масць за во зу міг ран таў у Венг рыю 
ад ка за лі 98,21 пра цэн та гра ма дзян, якія 
на ве да лі рэ фе рэн дум. Так што пэў ным 
сіг на лам для Бру се ля ён стаў. Але па зі-
цыя Венг рыі бы ла па да рва ная тым, што 
рэ фе рэн дум прый шло ся пры знаць не са-
праўд ным — на яго прый шло толь кі ка ля 
40 пра цэн таў гра ма дзян пры не аб ход нас ці 
ўба чыць на ім не менш за 50 пра цэн таў. 
Гэ та важ на для за ха ван ня Еў ра са ю за як 
дзея здоль най ар га ні за цыі, уліч ва ю чы, што 
прэ стыж ЕС і так ужо моц на па да рва ны 
пла на ва ным вы ха дам Вя лі ка бры та ніі.

На мі ну лым тыд ні і Вя лі ка бры та нія вы-
зна чы ла ся з да тай вы ха ду з ЕС — не аб-
ход ны для гэ та га за пыт бу дзе зроб ле ны не 
паз ней чым у са ка ві ку 2017 го да, пас ля ча-
го пач нец ца доў гая двух га до вая пра цэ ду ра 
афі цый на га раз во ду. Прэм' ер-мі ністр пры-
зна ла, што пра цэс вы ха ду не га тыў на ада-
б'ец ца на эка но мі цы Вя лі ка бры та ніі, але, 
маг чы ма, не так цяж ка, як ча ка ла ся ра ней. 
Ад ным з кро каў па вы ха дзе ста не ад ме-
на «За ко на аб еў ра пей скіх су поль нас цях 
1972 го да», які ўвёў у дзе ян не вяр шэн ства 

за ка на даў ства Еў ра пей ска га са ю за на тэ-
ры то рыі Вя лі ка бры та ніі і вяр тан не згуб ле-
ных па зі цый на цы я наль на му пра ву.

Важ ная сім ва ліч ная па дзея ад бы ла ся ў 
су бо ту, 1 каст рыч ні ка. У гэ ты дзень скон-
чыў ся кант ракт кар па ра цыі па кі ра ван ні 
да мен ны мі ім ёна мі і ІP-ад ра са мі (ІCANN) 
з мі ніс тэр ствам ганд лю ЗША і На цы я-
наль ным кі ра ван нем ін фар ма цыі і су-
вя зі. Ця пер склад кар па ра цыі ра ды каль на 
зме ніц ца — за мест ра ней шай пад па рад ка-
ва нас ці ўла дам ЗША, у яе ўвой дуць прад-
стаў ні кі ўлад усіх кра ін — чле наў ура да ва га 
ка мі тэ та ІCANN, ра бот ні кі ін тэр нэт-га лі ны і 
на ват ка рыс таль ні кі сет кі.

У са міх ЗША га лоў най па дзе яй тыд ня 
ста ла пе ра адо лен не ве та Прэ зі дэн та на 
за кон, які да зва ляе па цяр пе лым ад тэ-
рак ту 11 ве рас ня 2001 го да па да ваць 
іс кі су праць ура да Са удаў скай Ара віі. 
Аме ры кан скія ўла да выя ко лы апы ну лі ся ў 
вель мі скла да най сі ту а цыі. З ад на го бо ку, 
Са удаў ская Ара вія — най важ ней шы са-
юз нік у рэ гі ё не, дзе зна хо дзіц ца тра ці на 
ўсіх су свет ных за па саў наф ты, а так са ма 
адзін з най буй ней шых ін вес та раў у эка-
но мі ку ЗША. З дру го га, 15 з 19 тэ ра рыс-
таў, якія ата ка ва лі ЗША пят нац цаць га доў 
та му, ме лі гра ма дзян ства гэ тай кра і ны, 
што гра мад ская дум ка ЗША раз гля дае як 
ад на знач нае да чы нен не Са удаў скай Ара-
віі да тэ рак ту. І ўсё гэ та ад бы ва ец ца на 
фо не прэ зі дэнц кіх вы ба раў у ЗША, якія 
вы хо дзяць на фі ніш ную пра мую, ка лі гра-
мад ская дум ка мае асаб лі ва вя лі кае зна-
чэн не. У вы ні ку Ба рак Аба ма па спра ба-
ваў пры тры мац ца дзяр жаў ных ін та рэ саў, 
на клаў шы ве та на за ко на пра ект. Кан грэс 
пай шоў на по ва дзе ў гра мад скай дум кі, 
пе ра адо леў шы ве та Прэ зі дэн та. Пер шы 
іск быў па да дзе ны амаль ад ра зу, а ўрад 
Са удаў скай Ара віі асу дзіў пры ня ты за кон, 
па ве да міў шы пра яго маг чы мыя цяж кія на-
ступ ствы для са міх ЗША.

На Між на род ным энер ге тыч ным фо ру-
ме, які пра хо дзіў 26—28 ве рас ня ў Ал жы-

ры, кра і ны — чле ны АПЕК змаг лі да мо-
віц ца аб аб ме жа ван ні зда бы чы наф ты 
на ўзроў ні 32,5—33 млн ба рэ ляў у су ткі. 
Ві да воч на, гэ та так са ма ста ла ад ка зам Са-
удаў скай Ара віі, якая звы чай на бла кіра-
ва ла па доб ныя пра па но вы, на за кон аб 
маг чы мас ці па да чы іс каў су праць кра і ны 
ў аме ры кан скіх су дах.

Сі рыя з 22 ве рас ня пра цяг вае па спя-
хо вы на ступ на тэ ры то рыі стра тэ гіч на 
важ на га го ра да Але па пры пад трым цы 
Ра сіі. Гэ ты на ступ ра шу ча асу дзі лі ЗША, 
Фран цыя і Вя лі ка бры та нія, якія лі чаць, што 
ён па ру шае ўмо вы пе ра мір'я, якое па ча-
ло ся 12 ве рас ня. ЗША на ват пры гра зі лі 
раз ры вам су пра цоў ніц тва па Сі рыі, а так-
са ма на мяк ну лі на тое, што пе ра ста нуць 
утрым лі ваць ней кія трэ ція сі лы ад уз бра ен-
ня су час най збро яй паў стан цаў у Сі рыі. У 
ад каз на мес нік кі раў ні ка МЗС Ра сіі Мі ха іл 
Баг да наў за клі каў па ду маць аб тым, што 
но вая зброя мо жа быць вы ка ры ста на паў-
стан ца мі і су праць са міх ЗША, уліч ва ю чы іх 
раз на мас ную па лі тыч ную ары ен та цыю.

Афі цый ны ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
ў Кі тай у кан цы ве рас ня стаў са мым вы-
ні ко вым. Перш за ўсё Бе ла русь атры ма ла 
ста тус мак сі маль на бліз ка га парт нё ра КНР, 
які да зво ліць у бу ду чы ні ажыц цяў ляць мак-
сі маль на эфек тыў нае ўза е ма дзе ян не. Пад-
пі са ны да моў ле нас ці і па гад нен ні на су му 
ў 11 міль яр даў до ла раў, пры тым га вор ка 
ідзе не пра крэ ды ты, а пра па тэн цый ныя 
ін вес ты цыі. Кі тай скі бок па цвер дзіў прын-
цы по вую на цэ ле насць на поў на маш таб нае 
раз віц цё Кі тай ска-бе ла рус ка га ін дуст ры яль-
на га пар ка, вы лу чыў шы гран ды ёз ную су му 
больш за 230 міль ё наў до ла раў на ства рэн не 
яго са цы яль най інф ра струк ту ры. Рэа лі за цыя 
гэ тых і ін шых па гад нен няў мо жа зра біць Кі-
тай важ ным ла ка ма ты вам у са дзей ні чан ні 
раз віц цю бе ла рус кай эка но мі кі ва ўмо вах 
рэ гі я наль на га эка на міч на га спа ду.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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Ак цэн ты тыд няАк цэн ты тыд ня  ��

НЕ МАГ ЧЫ МА ІГ НА РА ВАЦЬ

� КА МЕН ТА РЫЙ У ТЭ МУ
РЫН КІ МАЛ ДО ВЫ ДЛЯ НАС АД КРЫ ТЫРЫН КІ МАЛ ДО ВЫ ДЛЯ НАС АД КРЫ ТЫ

Пра тое, якія перс пек ты вы ёсць у двух ба ко вым су пра цоў ніц тве, «Звяз дзе» 
рас ка заў за гад чык сек та ра да сле да ван няў праб лем знеш ня га ганд лю Ін сты-
ту та эка но мі кі НАН Дзміт рый БЕ РАС НЕЎ:

— За пер шыя сем ме ся цаў бя гу ча га го да на зі ра ец ца не вя лі кі спад (11,6%) у бе ла-
рус кім экс пар це ў Мал до ву ад нос на ана ла гіч на га пе ры я ду мі ну ла га го да. Асноў ныя 
па стаў кі ў 2015 годзе скла лі наф та пра дук ты (амаль 40%). Сё ле та іх до ля ска ра ці ла ся 
да 25% па боль шас ці з-за цэ на вых умоў, па коль кі кошт пра дук цыі зні зіў ся. Мы па ста-
ян на па стаў ля ем пра дук цыю ма шы на бу да ван ня. На шы трак та ры на пер шым мес цы 
па аб' ёмах па ста вак у па раў на нні з ін шы мі кра і на мі. Мы за ма ца ва лі ся на гэ тым рын ку. 
Акра мя гэ та га, сё ле та ў нас вы рас лі па стаў кі цук ру і буль бы.

Ім парт уем у асноў ным сель ска гас па дар чую пра дук цыю. Гэ та яб лы кі і гру шы. У 2015 
го дзе іх до ля скла ла 23,9%, а за сем ме ся цаў гэ та га го да па вя лі чы ла ся да 39,6%. У цэ лым, 
увесь ім парт з Мал до вы ў нас вы рас на 35,2% у па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну-
ла га го да. Дру гое мес ца па аб' ёмах зай мае на ту раль нае ві на град нае ві но (17,4%).

Мы пра ана лі за ва лі, што на огул за куп ля ла Мал до ва ў 2015 го дзе ва ўсіх кра інах 
све ту, і вы свет лі лі, што пер шае мес ца — гэ та наф та пра дук ты. Бе ла русь да стат ко ва 
тры ва ла за ма ца ва ла ся ў гэ тай га лі не на мал даў скім рын ку, ад нак ёсць па тэн цы ял і 
для па ве лі чэн ня па ста вак. Да та го ж вы гад ным уяў ля ец ца вы хад на мал даў скі ры нак 
бе ла рус кіх ле ка вых срод каў. Яны ма ла прад стаў ле ны ў кра і не, та му аб' ёмы не аб ход на 
на рошч ваць. Мал до ва ў до сыць буй ных па ме рах за куп ляе пра ва ды іза ля ва ныя і ка бе лі. 
У Бе ла ру сі ёсць прад пры ем ствы, якія вы раб ля юць гэ тую пра дук цыю, ад нак па стаў кі ў 
кра і ну вель мі не вя лі кія. Вар та звяр нуць ува гу на срод кі аба ро ны рас лін, шы ны, мэб лю 
і ха ла дзіль ні кі, якія так са ма ак тыў на ім парт уюц ца мал даў скім бо кам. Ва ўсіх гэ тых 
га лі нах ёсць па тэн цы ял для Бе ла ру сі па па ве лі чэн ні па ста вак.

Перс пек тыў ным вы гля дае і ка а пе ра цый нае су пра цоў ніц тва. Ка лі бе ла рус кае прад-
пры ем ства з'яў ля ец ца ў ін шай кра і не, гэ та «пры вяз вае» жы ха роў да на шай пра дук цыі. 
Адбываецца па ве лі чэн не па ста вак спа да рож ных кам па не нтаў, ляг чэй пра соў ва юц ца 
ра бо ты па ства рэн ні ды лер скай сет кі. Ад нак раз віц цё гэ та га кі рун ку шмат у чым за-
ле жыць ад фі нан са вых маг чы мас цяў кра ін.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anisovich@zviazda.by


